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A népmivclődés érdekében.
A népmivelődés kétségkívül az egyik legfonto­

sabb kérdések közé tartozik s nem lehet ezért cso­
dálkozni, hogy ha a sajtó igen sokszor foglalkozik 
vele. Szükséges is, ha e fontos ügy minél inkább min­
den oldalról megvítattatik, szükséges ez különösen 
nekünk magyaroknak, kik még e tekintetben, messze 
hátra vagyunk a miveit európai népekhez képest.

Haladtunk e téren az igaz, de még mindig előre 
kell mennünk, hogy valójában miveit népnek tartsa­
nak bennünket.

Népünket kellene különösen buzdítani, mert 
épen a nép földmiveló osztálya az, mely osztály leg­
kevésbé akarja belátni a tanulás szükségét és nagy 
horderejét. Az uj tanügyi törvényeket 18G8. óta úgy 
kellett sok helyt hivatalos trélylyel és beavatkozás­
sal foganatosítani, mert a földmiveló falusi nép való­
ban félt tőle s ha lehetett erővel is ellontállt.

Sajnos hátramaradást kellett tapasztalnunk 
ezeknél, mert ha most is nagy nehezen végig járatják 
kényszerből fiaikkal a falusi tanodákat, korántsem 
törekednek azon, hogy az iskola po>t leverve újra 
tanuljanak, nem akarnak ezentúl haladni, pedig ugyan 
szükséges volna épen nekik, ha magán szabadabb 
óráikban a népszerű nyelven irt műveket olvasgat­
nák s olvasás áltál folyton fejlesztenék ismereteiket. 
Ezért szükségesek volnának falukon a népkönyvtárak 
s más mivelődési eszközök, ezért hangoztattuk oly 
gyakran az olvasó-egyletek hiányát, melyek annyira 
szükségesek lennének éppen nálunk.

Az alsóbb néposztály haladása a mivelödes terén 
sokféle szempontokból fontos kérdés. Ha a történet 
lapjait átlapozzuk, látjuk, hogy épen az alsóbb nép­
osztályból hány lángelme emelkedett fel. A világtör­
ténet igen sok korszak alkotó lángelméje a porból 
emelkedett tel a legmagasabb polezokra hosszú küz­
delmek után oly korszakban, midőn minden lépten, 
nyomon ezernyi akadályokkal kellett megküzdeni.— 
Hány és hány nagy embert köszönhet a történet az 
alsóbb népossztálynak, hóimét ezek mind az arany a 
porszemből csillámlottak lel és láng eszük fényével 
bevilágitának egész korszakukat a világtörténetben.

Hazánk történetében is hányán születtek ott a 
pót ban és emelkedtek onnét fel a magasba; az a nép, 
mely egy Petőfit, egy Aranyt s több másokat szülte, 
most is, s máskor is rejtegethet keblében hasonló 
nagyságukat, kik fényt hozhatnának a hazára, de kik 
a porban az ekeszarv mellett elvesznek, elcsencvész- 
nek, mert nincs alkalmuk arra, bog)' magukat kimű­
velhessék.

S mindennek ki az oka? Maga a nép. A szabad­
ságban^ előtti időben népünk földmiveló osztálya 
sokkal nagyobb figyelemmel viseltetett fiai iránt, igen 
sokan nem elégedtek meg azzal, ha otthon a falusi 
tanodát elvégezték, hanem fiaikat felsőbb tandákba is 
ktildék és kiképeztelek; nagy érdeme volt ezekben 
a falusi tanítóknak is, kik a jobb tehetségű ifjakat ki- 
választák sazok atyja it buzditták, hogy fiaikat felsőbb 
tanodákba küldjék, különösen könnyen lehetett ezt a 
protestánsoknál tenni, mert ott a felsőbb tanodák 
mellett convictusok voltak a szegényebb ifjak befo­

gadására. Azért látjuk, hogy épen a földmiveló nép 
liai közül mennyien emelkedtek fel a forradalom előtti 
s közvetlen utáni időszakban, kik hazánk közéletében 
előkelő szerepet vittek.

A történet ezredéves tapasztalása bizonyítja, 
hogy a nagy tehetségek fejlődését és azok tevékeny­
ségének kifejtését az alkalom mozditá elő. Alkalom 
kellett ahhoz, hogy bármelyik lángész nagygyá lehes­
sen ; alkalom nélkül ezeren és ezerén csenevésztek el 
senki által sem ismerve. így a szegény füldnép fiai is 
csak kedvező alkalom-adtával, ha tehetségeiket ki­
fejleszthették léphettek ki a tevékenység terére, mert 
ha valaki tehetséggel bír okvetlen szükséges, misze­
rint alkalma legyen azt kifejleszteni. Igen sokan van­
nak, kik nem bírván kellő alkalommal, ott a földmi- 
velö munka mellett, mint szántóvető emberek kezdik 
és végzik pályafutásukat, pedig kedvező időben, jó 
alkalommal, ha magukat kimivelhették volna és ha 
tehetségeiket kifejleszthették volna, talán a történet 
egén, mint elsőrendű matadorok szerepelnek.

Ne vesse meg senki a nép tudatlanságát, mert 
annak az nem oka, hanem inkább törekedjünk oda, 
hogy az fejlődjék a mivelődés terén. Segítsük elő azt, 
miképen a tehetségesebbek itt is kiképeztessék ma­
gukat, hogy a nép alsó rétegeiből Pctőfiek és mások 
újra emelkedhessenek fel.

A néptanítókhoz szólunk most, kik legközelebb 
állván a néphez, leginkább hathatnak arra. Földmiveló 
népünknél és leginkább gazdagabb paraszt birtoko­
kosoknál az a rósz szokás kapott lábra, hogy fiaikat 
a falusi tanodákon keresztülhajtva, miután azt elvé-

Az épület központját egy nagy tágas és szelliís koromfekete, de íiszhaju üreg néger tölti mindig az 
csarnok foglalja el, az itt folyó élet egész yankoc jel­
legű és az idegen meglepetve foglal helyet a rendel-

TARCZA.
Levelek Philadelphiából.

i.

Az amerikai világtárlat egyik legszebb jellege az, 
hogy az idegen nem találkozik itt azon merész és nr- 
czátlan intézményekkel, melyek pénzszerzési vágyból 
Becsben a tárlat alkalmával olyannyira boszantották a 
vidéki és különösen külföldi látogatót. Az amerikaiak, 
kik még a nálunk az olyannyira kötelező és mégis ön­
kéntes adónemet, a borravalót nem ismerik, még most 
is boszankodva emlékeznek vissza Pécsre, hol 1 pohár 
víznek, üresen álló padnak, széknek, egy jó szívből 
várt útbaigazításnak ára van. — Mennyire máskép van 
ez itt, hol az idegenek kivetküztetéséro éppen nem 
készültek oly tervszertileg, mint az öreg „Kaiser­
stadt“-ban.

Legjobb bizonyítékot nyújt erről egy társaság 
vállalata, mely „Departement of publik comfort“ ezim 
alatt emelt egy igen díszes épületet, hol daczára annak, 
hogy a legnagyobb kényelmet és legtöbb előnyt ingyen 
élvezi a nagy közönség, a társaság a legnagyobb üzle­
teket csinálja.

Ez épület az ipar- és gépcsarnok közt áll, szem­
ben a főbemenettel; homlokzatán a fentebb említett 
angol felirattal. Egy emeletes hosszú épület, közepén 
kiemelkedő tágas fedett verandával, melyeken hivoga- 
tólag lengenek a tárlaton résztvevő nemzetek lobogói, 
tudatva, hogy bármely nemzetbe!! szívesen látott vendég 
e kényelmes és díszes csarnokokban.

A csarnok előtt a „Centcnial lánc“ — a tárlat 
belterületén minden öt. perezben közlekedő gözvasut 
is rendezett be állomást, a mi a közönségre nagy előny, 
mert innen a tárlat bármely részébe elindulhat öt i-zcnl- 
ért, meglővén kiméivé oly fárasztó gyaloglástól.

kezesére álló kényelmes karszékben, Imgy a pezsgő ér­
dekes jeleneteket figyelmesen tanulmányozhassa.

A csarnok hátterében egy nagy amerikai Lmirli 
Ba van elhelyezve, magas falzattal négyszögben körül­
véve, melyen széles márványlapok képezik a párkány­
idét, melyek egyúttal asztalul is szolgálnak, ezt nevezik 
„Bar“-nak. E bar körül magas, támlány nélküli székek 
állnak. A bar belső közepén egy amerikai tűzhely van 
elhelyezve a Boastbcef s más lulsnemüek elkészítésére, 
úgyszintén asztalok, melyeken sütemények, gyümölcsök 
clhelyczvék. - Az etelek es italok árát a bar közepén 
magasan kiemelkedő két nagy tábla emeli ki, a me­
lyekről leolvashatni mindazon ételek és italok nemeit, 
melyekből ebédünket összeállítani akarjuk.

Minden oly csillogó tiszta itt, oly Ízlésesen van 
elrendezve, az árak pedig oly jutányosak, hogy a város­
ban sem étkezhetünk olcsóbban és jobban.

A legérdekesebb a bar azonban a déli óráikban, 
midőn a yankoc családok ide menekülnek, hogy a fár- 
radalmak után ismét felüilitsék magukat. — Különösen 
érdekes ezen a magas székeken illő egyéneket tanul­
mányozni, mily szótlanul és sietve végzi el itt mindenki 

I ebédjét, némelyik, mivel lábai a földet nem éri a ma­
gas székek miatt, ezeket is maga mellé húzza, s ily 
egyén hátulról tekintve érdekes alak volna a Jankó 
rnjzonjára.

A „Bar“ elolt a. löcsarnok közepén egy csinos 
kis iroda van alkalmazva, melyben a, vállalat a színhá­
zak napi előadásaira jegyeket árul, hogy mily életre­
valóén leginkább mutatja az, hogy ill a világtárlat kö­
zepén, még a new-yorki színházak számára is lehet 
jegyet váltani.

Ez irodától jobbra-balra csinos emelvényen lód 
nagy díszes jégmedencze van elhelyezve, melyekbe egy

iidiló vizet, melyet a nagy közönség apraja és nagyja 
oly jő iziien szürcsölget a lánczon függő eliinaezüst 
serlegekből.

E modellezők körül karos székek vannak felállítva, 
a nagy közönség használatára. — lit kedvező alkalom 
nyílik az amerikai societét kissé tanulmányozni. Itt egy 
sóvár Western farmer fii családjával; bajusza leborot­
válva, szakáin azonban meg van á la Lincoln, melyet 
éppen nyugodtan simogat végig, s ugyancsak fejtegeti 
mellette iilö nejének, hogy sohasem hitte volna, hogy a 
kiállítás ilyen nagy kiterjedésű legyen. „L is a big job
my dear wife,“ de azért meg nézzük egy nap alatt__
talán. Neje egy megtermett középkorú asszonyság, a kin 
csinos öltözékének daczára, meglátszik a farmerélet 
nyoma, kétkedöleg néz éles szénül férjének arczába, 
mig végre megiiyiigosziiak abban, hogy ha most el nem 
végezhetik, majd eljönnek aratás után hosszabb időre, 
a minek legjobban örül azon eziezomásan öltözött két 

1 barna, napsütötte arczu gyermek, kik szüleik beszédét 
oly figyelmesen hallgatták.

Mil.V más látványt nyújt ismét a mellettük helyet 
foglalt ynnkee lady, kik egy fiatal ember kíséretében 
tekintek meg e tárlat némely részét és most szinte ide 
jöttek pihenni. Ezek már a vagyonosabb osztályhoz tar­
tozó iljii hölgyek mintaképéi voltak a valódi yankee 
jellegnek. Mindkettő toltünöeii csinos, a legutolsó divat 
után készüli selyemruhália öltözve, s meg kell adni, 
hogy Ízléssel, s e tekintetben ók felelte állnak az angol 
hölgyeknek. Termetük oly gyöngéd, mint a virágszál, 
hogy szinte kétségbe vonjuk a pliisikai evő létezését. 
Kalapjuk, mely hátul majd a nyakig leér, a legutolsó 
divat szüleménye, „creme“ selyemből készült, virág és 
bordciix-sznlag díszítéssel, a mi a barnának, ki egy élő 
rózsái tartott kezében, különösen jól állt. — A karcsú 
lennel bájainak ez összhangzatiit azonban nagyon meg­
zavarta az, hogy mindkettőnek fuga oly rósz volt, hogy



270

gezték a gazdasághoz viszik és paraszttá teszik a szó 
szoros értelmében, pedig, lm valakinek épen ezen 
sokszor 40—50 ezer írtig álló földmiveseknek volna 
alkalmuk tehetségesebb fiaikat kineveltetni, kitaní- 
tatni; e tekintetben tehetnének a falusi tanítók sokat, 
ha a tehetségesebb tanítványaik szüleit biztatgatnák, 
hogy fiaikat felsőbb tanodákban is kiképcztossék.

Hazánkban a középbirtokos osztály kezd kipusz­
tulni, ha a földmivelőnép neveltetné fiát ez által a 
közép osztály kipusztulása megakadályozva lenne, 
mert az eddig tudatlan földmives por kezében levő 
sokszor temérdek birtok mi veit fiaik és unokáik ke­
zeibe kerülhetne, de másrészről is népünk körében a 
mivelődés is nagyobb lendületet nyerne, mert saját 
fiaik müvelődésa folytán szélesebb körben köztük is 
elterjedne a miveltség.

Hassunk oda mindnyájan, hogy ezen fontos és 
életrevaló eszme meghonosuljon; hassanak különösen 
a nép közt azok, kik közvetlen körében vannak c 
czél kivitelére. Működjenek közre a tanítók, papok s 
az intelligentia; mert ez által közművelődésünkre 
nevezetesebb eredmény hozatnék létre.

Brutus.

Emlékezzünk meg az uzsorásokról.
Kimondhatatlan fájdalom szorítja el minden 

hazáját és nemzetét szerető ember szivét, midőn arra 
gondol: hogy mint pusztul és vész az uzsora által szem­
mel láthatólag nemzeti vagyonunk és mint jut az idegen 
kezek hatalmába.

Bár ha meggondoljuk és megfontoljuk a dolgot, 
arra a meggyőződésre jutunk, miként mindennek mi 
magunk vagyunk oka; mert hát ha mi alá nem vetjük 
magunk az uzsorás szabta követeléseknek, bizonyára 
nem jutnánk a megsemmisülés örvényébe.

Csakhogy megvan bennünk az a fajhiba, melynél- 
fogva szégycneljük s takarjuk szegénységünket, s ez 
által annyira jutunk, hogy nem marad semmink se; — 
csupán az uzsorás lesz szerencsés.

Tudok például egy esetet mondani, még pedig 
megyénkben történt, u. m.: egy embernek lévén 6 4 
telke, s tartozása körül-belül annyi volt rá, hogy ha 
egy negyedet eladott volna belőle mentve lett volna 
minden további kellemetlenségektől, de a helyett, hogy 
ezt tette inkább uzsoráshoz fordult s úgy fizette ki 
tartozását.

Erre jött egy rósz termés, az uzsorásnak nem 
tudott fizetni, tehát meghosszabbították a határidőt; 
meg ám de hogy ? hát bizony úgy, hogy ha például 
300 írttal tartozott az illető, csináltak Írást 700 írtról 
és igy tovább.

Daczára annak, hogy röviden akartam az uzsorá­
sok fátyolfedte függönyét fellebbenti, kénytelen vagyok 
azt nagyobb képletben a tisztelt olvasó közönséggel 
megismertetni. Sajnos és szomorúan végződött esetekkel 
akarom jelen ezikkemben az uzsorások emberi érzet

a csillogó arany plomb, melylyel itt a rósz fogakat ki­
tölteni szokás, sem egyensúlyozta a női szép ez egyik 
főkellékét.

Nagyon fáradtak lehettek, mert ugyancsak hajtot­
ták magukra a fris üdítő szellőt, a japáni bazárban vett 
s most itt oly nagy divatba jött legyezőkkel. A fiatal 
ember ez alatt dohányt rágott s mulattatta az ő modora 
szerint a hölgyeket, folyton ügyelve azon nagy rózsára, 
mely kabátjának gomblyukában fityegett, melyet hordani 
itt oly nagy divatban van a férfiaknál, hogy némelykor 
szinte a tulságig mennek vele.

Nem messze tőlük két quükkcr nő foglalt helyet. 
Érdekes jelenségek. A quükkcr nők csupán tennészet- 
szinü ruhákat hordanak s ellenségei minden rikító szín­
nek. Az egyiken szürke, a másikon barna szinti ruha 
volt, melyekhez rendesen maguk fonják a gyapjút sima 
egyszerit öltönyük ezek, minden díszítés nélkül. Felöltőt 
nem viselnek, ezt egy hegyes sarkú gyapjú-kendő he­
lyettesíti, az egész toilcte-et egy szürke selyem fűkötő 
fejezi be.

De milyen főkötői Még annál is öregebb divata, 
melyet ős anyáink hordtak. Klőrésze egészen sima és 
messze eláll az arcztól, úgy hogy egész kerülőt kell 
tennünk, ha a quükkcr asszonynak arczába akarunk pil­
lantani. A főkötö kont.y része azonban nagy lapos rán- 
ezokban húzódik össze. A quükkcr nők csendes termé­
szetűek, mérten szelíden csevegtek egymással s különös 
kellemes benyomást tett rám azon egész lényüket visz- 
szatükröződő csendes mosoly, melylyel társalgásukat 
kisértek. A kik igy tudnak mosolyogni, azok csakis jó 
emberek lehetnek.

De ki győzné felszámlálni mindazokat, kik a public 
comfort osztályába jönnek megpihenni.

Lipthay Pál.

nélküli tetteiket. miket népünkkel szemben elkövetnek 
igazolni, miáltal ugyhiszem a tisztelt olvasó közönségnek 
némi tájékozást nyújtok az uzsorások megrovandó el­
járásáról.

Mint tudjuk a legközelebbi hivatalos adatok sze­
rint megyénkben 7u% volt a legfelsőbb kamatláb, a 
melyet már tudunk nyilvánosan, s tudja az is, a ki 
ilyet még megse álmodott. Ez már tehát oly nyilvános 
a közéletben, hogy 70% is létezik; ámde ez a mostani 
időszakban, mint mondani szoktuk, még Istenes, (mely 
azonban több az irtózatosnál,) de vannak itt még más 
esetek is, a mit nem tudunk mindnyájan nyilvánosan; 
s a ki tudja is, borzad tőle és utálja, nemhogy még 
annak nyilvánosságra hozatalához tollat ragadjon.

Én magam is azok közül vagyok, kik utálattal 
és megvetéssel néznék e megrovandó játszó k ra, mind­
azonáltal a közönség tájékozlmtása végett ráadtam ma­
gamat annak leírására.

Először is egy kisebb esetet rajzolok le; mely 
V.... mezővárosában történt.

Egy földmives ember kinek % telekfekvősége 
és néhány száz forint tőkéje lévén, egy ugyan odavaló 
uzsorás féle egyéntől vett '/’2 telket, azonban kész­
pénze nem lóvén elég bizonyos összeggel adós maradt 
az uzsorásnak, melyre mentültöbb kamatot fizetvén, 
annyira jutott egy pár rosztermő év mellett, miszerint 
most kevés idő múlva ha megtámadtatik, mindene oda­
vesz, a volt y2 telek s a készpénz, valamint a tönkre­
tételre vett % telek is.

Egy más eset, melyet még le akarok írni szinte 
megyénkben történt; itt meg váltóra dolgozott a bizo­
nyos uzsorás, s ha a kitűzött időre meg nem fizette
— természetesen mint váltóknál szokás eljárni — fel- 
szóllitotta a fizetésre.

Ekkor az adós kérte a váltó meghosszabbítását, 
vagyis megújítását, mire az uzsorás azt mondta : „meg- 
hoszabbitom, olyformán — például ha tartozott 600 írttal
— fizessen le ön most 150 irtot, s 800 forintról adjon 
uj váltót.“

Az adós kénytelen volt elfogadni az uzsorás kö­
veteléseit és most — három év múlva — még lakhelye 
sincs. — Tehát ily borzasztó tettek követetnek el nem­
csak az egész országban, de megyénkben is.

Ezt pedig igy tovább tűrni nem lehet, ily esetek 
után a latin példabeszéddel elmondhatjuk: „ITincipiis 
obsta: Sero medicina paratur, cum mala per longas in 
volvere moras.“

Kellene is már ez ügyben a gyökeres orvoslás s 
méltán várhatjuk a kormánytól ez ügybeni intézkedését, 
mert már ezt tűrni nem lehet 1

Ilyenforma vállalatok lehetnek azok a „Geld für 
alles“ azután a „pénz 10®.„-re“-—mely azután termé­
szetesen máskép értetődik midőn valaki oda megy.

Ezekre is tudnék valamit szólni, de minthogy csu­
pán az előbbiekre volt czélom kiterjedni, befejezem I 
ezikkemet azon forró óhajtással vajha mielőbb intéz­
kednék a kormány ez ügyben, mert igy nem lesz be­
lőlünk egyéb, mint szegény ország s koldus nép.

Drávctközy.

Néhány szó a nőnevelésről.
Alig van tárgy, miről korunkban gyakrabban 

Írjanak, mint a nevelés s ebből egy nagy rész a n fi­
ne v e 1 é s t illeti; de ugyhiszem méltán, mert nincs 
állapota az emberéletnek, melyben kevesebb időre töb­
bet kívánnánk, mint egy oly nőtől, ki már hivatva 
van az élet legkomolyabb szerepét játszani; értem a 
felnőtt nagy leányt a 17, 18 éves nőt. Pedig ha végig 
tekint bár ki is ismeretessége széles körén, keveset 
fog találni, ki e korban megfeleljen azon igényeknek, 
melyek nélkiilözhetlen feltételei egy szerencsés életnek, 
nem is számítva ide a társasélet ezer meg ezer kivá 
nalmait 1

Mintha látnám szép olvasónő, mint vonul gúnyos 
mosolyra ajkuk, midőn merész állításomat olvassák, 
mintha mondanák e sorok Írója valami pedáns szoba­
tudós, ki a nőket csak távolról ismeri; mint fognak 
duzzogni rám midőn látni fogják, hogy mily emphásis- 
sal Írogatok azon ezer meg ezer hiúság, szeszély és 
felületesség ellen, melyet itt is amott is tapasztalni 
elég sajnos nagyon is sok alkalmunk van.

Mégis vagyok győződve, hogy kegyetek mind 
nyáján hiszik, miként ón, a mit mondok, a legjobb 
indulattal és a legtisztább szándékkal teszem.

Nagyon merész nyilatkozat, de mégis kimondom, 
hogy leányaink nevelése nagyobbrészt nagyon, de na i 
gyón ferde s nem mondok paradoxont, ha állítom, ' 
hogy sokkal jobb, ha sokakat nem nevelnének, mert 
sokszor a ferde neveléssel több kárt tesznek, mintha 
a természet rendes utján hagynák fejlődni.

Nincs az affcctálásnak oly neme, melyet igen 
sokaknál feltalálni ne lehetne; gondolatviláguknak 
szűk körűsége miatt lenézek, pöffeszkedők, 
s a tekintet, mit szemük szór, a sóhaj, mely ajkaikról 
idlebben, a szó, mely elhangzik a mozdulat, mely jel­
képez s az öltözék, mely ökot ékíteni akarja, mind­
mind hiúságai k n a k árulója s mi szüli ezt más, 
mint a nevelés fordeségo.

Tán szigorú vagyok s még túlzónak is monda 
nak ám legyen, de szeretném, hogy szavaim az égető 
vas, a két ölti pallos hatalmával bírjanak, hogy a be 
teg test koros anyagát irgalom nélkül kiirthassák,

Ugyhiszem azonban nagyon tévedne, ki csak ma­

gukat az ily ifjú leányokat, hibáztatná maguk visele­
téért; nevelési modorban rejlik a gonosz, hol igen sok 
helyen minden csak az ámításra, a szinlésre czólozta- 
tik. Az édes anya vagy különösen a gouvernante az 
első, ki a leányt rontja, a barátnő a második, a tár­
saság a harmadik , s mindezek következése a boldog­
talan élet, a sülyedés és a nyomor.

Nem is akarok szólni azon túlzásokról, miket 
a test alakításánál véghez visznek, „pour avoir un bean 
tointe et pour faire un bon taille,“ (a végett hogy szép 
tárgyak legyenek, s derekuk azorongatása egész éle­
tükre betegséget hozzon s képtelenekké tegye őket 
csak arra is, hogy bár n ö k tudnának lenni,) hiszen 
ez már vétek én csak azon hibákról szólok, melyeket 
a szellemi erő legyőzhet.

A leány gyermeket kivált a hol 1—2 van, rend­
szerint, kényeztetni szokták — a kivételt itt is föntartva 
— azt a levegő sem éri s ö nem is földi lény, vala 
mint megfenyitésrül szó sem lehet, s igy egy nyafogó 
bábbá növi ki magát, kinek gyermekségében főjelleme 
a kényeskedés meg a szeszély, növendékkorában az
affectaezio és makacsság s felnővén---------------ugyan
milyen feleség válhatik belőle?!

Csak azon lehet csodálkozni, hogy miként tör­
ténik az, hogy a szülök be nem látják a hibát és nem 
okulnak a példákon Aztán, ha rosszak, csodálkoznak, 
szóval ha a roszszat belátták is, a megtérítésben nem 
okszerüleg járnak el, hanem mintha az emberi lélek 
agyag volna, azt akarnák, hogy egyszerre igy, meg 
igy és ne máskép tegyenek, hogy önmagukat megta 
gadva egyetlen pillanat alatt olyanok legyenek mind 
az ég angyalai.

Holott az emberi indulatok, szenvedélyek és szo­
kások hasonlók a rohanó árvízhez, mely, ha elibe gátol 
akarsz építeni, minden munkásságod daczára áttör azon 
s még vészteljesebben romból; mig ha lassankint 
egyengeted annak partjait s folyását nem gátolod, 
idővel a legnyugalmasabb és leghasznosabb folyó vá 
lile belőle.

De tán sokat is beszélek itt, s ha mondom, hogy 
ez az igazság, sokan a fejem is beverik; ámde e 
soraim igazságának, a gyakori tapasztalat, elég és 
egyel len ajánló levele. E. Zs.

Apróságok.
* H a némely e m bér azzal dicsekszik, hogy ü 

független, azon elméncz jut eszünkbe, ki bizonyos hány- 
torgó arszlánkünak kérdésére, hogy ű maga ura, azt 
teleié: „ej be balga ura van kegyednek.“

* Furcsa: a mai világban a férfiak azt mondják: 
„adjatok inkább vagyont leány nélkül, mint leányt va­
gyon nélkül.“ — A hölgyecskék pedig imigy sóhajtanak: 
„adjatok inkább férjet vagyon nélkül, mint vagyont 
férj nélkül.“

* Sokan csodálkoznak azon, hogy ez vagy 
amaz nem alkalmatos azon hivatalra, melyet reá ruház­
tak s nem gondolják meg, mikép öt nem a hivatal ked­
véért, hanem a hivatalt az ő kedvéért csinálták.

* Egy hires bölcset kérdeztek: van-e a para­
dicsomban házasság ? „nincs, feleié ő, mert a házasság­
ban sincs paradicsom.“

* A gazdag leányok s az ingyen sorsjegyek 
csak azért kelnek, mert biztos a vevő, hogy azokkal 
valamit nyer.

* Isten azt mondta Évának, hogy a férfi 
ura fog lenni az asszonynak; ebben a kényes pontban, 
ugylátszik Éva asszony nem hallotta az Isten szavát.

* A franczia inkább agyonlöveti, mint 
megveretteti magát; ebben a pontban némely journalis- 
táink szabadabban gondolkoznak.

* Egy világfájdalmas költő, ki mindig 
csalódott szerelméről, közellevö haláláról, bánatáról, 
epedéséről és halvány arczárói, sorvasztó betegségről 
énekelt, egy alkalommal megmérette magát s éppen 2 
mázsát nyomott azon test, melynek felső tetőzetéből a 
sorvasztó betegséget lehető epedések származnak.

* Mi a férfi s mi a nő hiúsága? Egy szép 
ifjú nö azt mondd egyszer II. Fridiiknek: „Felséged 
annyi dicsőséget nyert már csatáiban, s mégis mindig 
uj borostyánokra vágyik, hogy lehet az?“ „Ah, asszo­
nyom, felelt Fridiik, kegyed oly szép piros és mégis 
festi az orczáját, hogy lehet ez?

A honi k é z i i p a v.
Honi kéziiparunk köréből cddigclé kevés alkal­

munk volt említést érdemlő elökaladást jelezni. Annál 
inkább örvendetes hatást gyakorlott reánk annak ész­
lelése, hogy utóbbi időben honunkban átalán, jelesen 
pedig székvárosunk körében a kéziipar különnemű ága­
zataiban több oly előhaladó lépésekkel találkozhatunk, 
melyekre nézve a sajtó utján a közfigyelmet irányozni 
czélszerünek — az illetők buzdítása végett — szükséges­
nek látjuk. A malomüzlet körül dicséretes felemlitést 
nyert, Lukáts Zsigmond ur gabnatisztitó gépezete javí­
tása; Kubik János éremmel jutalmazott keztytigyártmá- 
nyai és Markus Simon a szegedi kiállításra készített 
takaréktüzhelye dicséretes szerkezete által; két elsőbben 
említett kitűnő miiiparos gyártmányának részletes meg­
ismertetésétől ezen alkalommal eltekintve, itt csak Markus
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Simon erős vaslemezből összeállított minden oldalról 
megközelíthető takaréktüzhel véről akarunk néhány fő- 
mozzanatot röviden jelezni.

A mindinkább dráguló faanyag megtakarítása ér­
dekében készülő takaréktüzhelyek szóban levő példánya 
is két főalkatrésze osztható: főző- és sütőrészre. Az 
elsőbb említett rész 1 m. széles, 1.25 m. hosszú, 0.75 
m. magas, a sütőszerkezet: 1.(1 m. magas, 0.84 hosszú 
és ugyan ily szélességgel bir.

A tűzhely maga, három kereszt vaslappal és ezekben 
összesen négy lapos gyűrűzött karikával elfödött lyuk­
kal bir, alatta még beleillesztendő vasrostélyzat, a két 
oldalról toló lemezzel elzárt s a meleget mérsékelhető 
melegítő, rechaud és a mi a főelőny a hamis lyuknál, 
egy a légjáratot kényünk szerint szabályozható regulator 
foglaltatik.

A sütőszerkezet: három keresztülérő sütő csővel, 
egy tinóm süteményekre szolgáló magas alakú űrrel; 
két könnyen kezelhető vizmedenezével és legalul két 
tűzifa rakhclylyel bir. — A technikai kiállítás, főleg a 
meleg körülvezetése igen czélszcrü s bár minden feles­
leges czifraságot nélkülöz, mégis egyszerűsége csinos és 
pontos kiállítása s jó ízlésű alakzata által, egy solid 
angol gyártmány jellegét tünteti elő; mely bennünk a 
szép és tartósság, kellemes hatását idézi elő. Az egész 
tűzhely kilencz mázsa súlylyal és a homlokzaton alkal­
mazott órával van ellátva; mely mintegy arra inteni 
látszik a szakácsot, hogy a tálalásban! késedelmezés 
megbocsáthatlan árnyékot vethetne a tűzhelyre és az 
a körüli személyzetre 1

Szeretnénk, amott a Tisza táján, mely vidékre 
küldetik ezen szép tűzhely, egy nagy úri asztalnál 
száz jó barát társaságában vendégül letelepedni, s mint­
hogy ezen képzelt asztalnál száz vendégre finom bornak 
is kellene készen állnia, ennélfogva poharat lehetne 
emelni Márkus Simon törekvő székesfejérvári műlaka­
tosra óhajtván, hogy a szegedi jury velünk együtt a 
fönjelzett takaréktüzhelyet kitüntetésre érdemesnek ta­
lálja, mi buzdításául szolgálna a kiállító műlakatosnak 
arra : hogy a honi műipar verseny-terén ennek előnyére 
és díszére minél tovább haladjon előre! (z p u)

Hirek.
— Meghívás a „Fejérmegyei tantestületének 

Székesfejérvárott a megyeház nagytermében tartandó 
II. nagygyűlésére. Az alapszabályok illetve a miniszt. 
rendszabály szerint minden évben megtartani határozott 
nagygyűlés napját a központi választmány í. évi aug. 
23-ikára tűzte ki, mit is midőn a testület t. ez. tagjai­
nak tudomására juttatnék, tisztelettel meghívom s ké­
rem, szíveskedjék c napon megjelenni.— A nagygyűlés 
sorrendje: 1) Augusztus 22-én d. u. 3 órakor előérte- 
kezlet a belvárosi leánytanodában; utánna néhány tan­
intézet látogatása. 2) Augusztus 23-án d. e. 9 órakor 
közgyűlés. (Tárgy: elnöki jelentés; a jegyzőkönyvek fel­
olvasása; tiszteletbeli tagok választása; elnök, főjegyző 
és egy aljegyző választása; indítványok; értekezések.) 
Székesfejérvárott, 1870. augusztus 1U. hanton József, 
tantestületi elnök. — A közgyűlés napján '/v2 órakor 
társasebéd a „Magyar király “-mii. Egy teríték 1 fit. 20 kr.

— Kompolthy Tivadar philadelphiai levelezőnk 
eltűnt, alighanem Jónás sorsára jutott és most valamely 
éhes czethal gyomrában Írja a verseket. A napokban 
kaptuk Philadelphiából azon értesítést, hogy Kompolthy 
ur nem érkezett oda és több mint valószínű, hogy nem 
is fog oda megérkezni. Hogy mi tört int vele? azt nem 
tudják ott sem. Lipthay Pál ur, ki jelenleg Phila­
delphiában van s a pesti lapok rendes világtárlati tu­
dósítója, volt szives lapunk mai tárczáj iban megkezdett 
világtárlati tudósítást nekünk közlés vegeit átengedni; 
felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét erre.

— Az 1878-iki párisi világtárlat osztrák-magyar 
főbiztosának gróf Zichy Edmund a tudományosságáról s 
hazafias pártoló kézségéről ismert derék mágnás, me­
gyénk gazdag birtokosa van kiszemelve. E sikerült vá­
lasztás nyereségnek mondható.

A belvárosi rom. kath. lelkész! állomásra szép 
számú jelelt van, miután mi e tekintetben pártállást 
nem foglalunk, a dologhoz most bővebben nem szólunk. 
Eddigelé Károly János, Gremsperger, Krcncz, Pospischel 
és Tóth köré csoportosulnak leginkább a választók, hogy 
ki lesz valóban, azt még megmondani nem lehet.

— A „Fejérmegyei tantestület" f. hó 23-án tar­
tandó nagygyűlésen következő tantestületi tagok fognak 
értekezést tartani: Szén te Pál ur bicskei, liainis 
Mátyás ur székesfejérvári és Gránár János ur 
ercsii tanítók.

— Eljegyzés. Majláth János ur jegyet váltott 
Ziskay Emilia kisasszonynyal Pozsonymegyéből. Tartós 
boldogságot kivárnunk a kötendő frigyhez.

— Lövöldénket csak nem akarja közönségünk 
látogatni; ha a múlt évben csendes volt, ez évben meg 
épen kihaltnak mondható. — Furcsa bizony, hogy épen 
egy mulató-helyünk van és azt az egyet is végkép el­
enyészni engedjük, szomorú képe ez kihalt társadalmi 
életünknek.

— A háziipar terjesztése és illetve egy iparter- 
jesztő-társulat alakítása iránt tanfelügyelő ur buzgó tevé­
kenysége folytán a városházánál értekezlet tartatott, mely­
ről lapunk jövő számában részletesebben szólunk, miután 
az értekezlet lapunk lezártakor folyt le.

— A tanfelügyelők. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter által az 1876-ik évi XXVIII. t. ez. alapján 
több tanfelügyelőség újból szerveztetvén, részint pedig 
változások történvén a tanfelügyelőségek körében — a 
mi vidékünket illetve következő intézkedések tétettek: 
Fejérmegyei tankerületben: Kolossváry Miklós kir. ta­
nácsos, eddigi fejér- és veszprémmegyei tanfelügyelő, 
kizárólag Fejérmegyében továbbra is megmaradt. Vesz­
prémmegyei tankerületije: Stáhly György eddigi fejér­
és veszprémmegyei tanfelügyelői tollnok tanfelügyelőnek; 
és a tolnnamegyei tankerületbe: Yarasdy Lajos eddigi 
fejér- és veszprémmegyei másod tanfelügyelő, tanfel 
ügyelőnek (ideiglenes minőségben) kineveztetett,

— A palotakulvarosi dalarda szépen fejlődik és 
halad. Közelebb egyik tagtársuk temetésénél oly szép 
összhanggal énekelt, hogy az ott megjelent közönség 
általános tetszését vívta ki magának.

A helybeli izr. orthodox hitközség által fenn­
tartott tanodában még most is javában folynak az elő­
adások, daczára hogy már augusztus közepében járunk, 
daczára hogy most oly meleg napokat élünk, hogy az 
iskoláztatás a gyermekek egészségére veszélyes, daczára 
hogy a tantermek szűkök, alacsonyak és o czélra egy­
általában nem alkalmasak és végre daczára annak, hogy 
most tanfelügyelőnk városunkban lakik, kinek erélyűtől 
függ, hogy nevezett hitközség által az iskoláztatással 
elkövetett visszaélés meggátoltassák.

— Var-Palotán Kömives Imre színtársulata mű­
ködik szép pártolás mellett. Az első bérlet már letellett 
igen szép látogatással, most egy uj bérletet nyitott a 
buzgó igazgató. A társulat jól van szervezve; szomba­
ton lesz Kömives jutalomjátéka: „a peleskei nótárius“ 
adatik. Vasárnap aug. 13-án a „talu rossza“ kerül szilire. 
A bekövetkező augusztusi vásárra a helybeli színházat 
óhajtják 2 előadásra kibérleni.

— Az „Archaeologiai Értesítő" czimü régészeti 
lap júliusi száma érdekes tartalommal megjelent s be­
küldetett szerkesztőségünkhöz. Érdekesebb értekezés 
van benne Henszlmanntól: „A műipari és történelmi 
emlékkiállításból." Czobor Bélától: „Hazai középkori 
pecséteinkrűl." Hampel Józseftől: „A vidéki muzeum- 
egyletek vagyoni viszonyaikról." Az érdekes folyóiratot 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— Sebők Lajos színtársulatával Moórott működik. 
A társulat több uj erővel szaporodott. A társulat most 
következő tagokból ál: Somogyi Károly s neje, Szirmay 
Árpád és neje, Németh és neje, Szegszárdi, Leüvey Il­
ka, Sebők s neje, Hegedűs és Kiss Lajos. Ezek a tete­
mesen megbövitett társulat jobb tagjai. Az előadások 
— mint levelezőnk Írja sikerültek, a társulat ti hétig 
fog Moórott maradni miután a közönség igen szépen 
pártolja.

— A székesfejérvári czipészsédek „Betegsegélyző 
ipartársulatot“ alakítanak melynek czélja: 1. Az ipartör­
vények értelme szerint mindenben eljárni. 2. A rendes 
tagokat betegség, vagy halálozás esetén segélyezni. 3. 
A bevándorló czipészsegédek ápolásáról és elhelyezésé­
ről gondoskodni. 4. A rendes tagok további kiképzése, 
mely a jelenkor követelményeinek az ipartéren a lehető 
legjobban megfelel. A társulat tagjai háromfélék: ala­
pító, pártoló és rendestagok. Alapítók, kik cgyszermin- 
denkora 20 irtot, tesznek le. Fartól ók, kik évenkint
1 irtot fizetnek, és ezek sorába léphet minden iparos­
mester és más honpolgár. Rendesek. Ilyen lehet minden 
jóerkülcsü czipész segéd, ki Székesfejérvárott valamelyik 
iparosnál, vagy iparos-mesternél munkában áll és magát 
az alapszabályok szerinti kötelezettségeknek aláveti. 
Minden rendes tag, ki a társulatba belép tartozik 50 kr. 
beiktatási díjt, 10 kit a nyomtatványok fejében és ka- 
vonkint 20 krt. a segélyzötársulat pénztárába fizetni, 
melyből minden rendes tag, ki 1 hónapon át a járulé­
kot pontosan fizette, megbetegedése esetén 12 heti 
kórház ápolásra igényt tarthat, Ezen üdvös és a segé­
dekre oly annyira hasznos czél elérésére aláírási ivek 
bocsáttattak ki, és már is örömmel jelezhetjük, hogy a 
gyűjtő iveken 105 rendes és 20 pártoló tag van aláírva. 
Ezen fényes sikernél fogva f. é. 6-án tartott gyűlésen 
a betegsegélyző ipartársulat még az alapszabályok jóvá­
hagyatnak, ideiglenesen megalakult. Ezen üdvös czél 
támogatására és pártolására teljes tisztelettel felhívunk 
minden nemeskeblü emberbarátot, hogy igy a kitűzött, 
czélunk elérésében minél szebb sikerrel haladhassunk. 
Az alapító és pártoló tagoknál a nemre nincs tekintet. 
A pártoló tagoknál az aláírás csak erkölcsi kötelezett­
séget szül. Üdv és áldás kisérje haladásukat!

— A sz.-fejérvári kölcsönös népsegélyzö-egylet 
üzletkimutatása július haváról 1876. Bevétel: Marad­
vány július hóról 2685 Irt. 34 kr. Iletibefizetésekbol 
96-18 frt. 10 kr. Késedelmi kamatokból 243 frt. 64 kr. 
Nyomtatványokból 25 frt. 35 kr. Átiratási illetékekből
2 Irt, Váltókból 83008 frt. Kötelezőkből 950 frt. Zálo­
gokból 1045 frt. Kamatokból 3098 frt, 38 kr. Illetékek­
ből 7 frt. 60 kr. Összesen 100.753. frt, 41 kr. -- Kiadás. 
Váltókra kiadatott 93416 frt. Zálog váltókra 1045 frt. 
Kötelezőkre 960 frt. Kölcsönre 3200 frt. Nyomtatvá­
nyokra 69 frt. Ilázbérre 100 frt, Adóra 407 frt. Vagyon- 
számlából kifizetett 54 frt. 3 kr. Hetibetízetésekből 66 Irt. 
10 kr. Kezelési költségekre 330 frt. 64 kr. pénztári 
készlet 1113 frt. 81 kr. Egyenleg 100.753 frt. 41 kr.

Megnyitási ünnepély. Vierzigmann György ur 
újonnan berendezett „Magyar király" vendéglőjében 
csütörtökön megnyitási ünnepélyt tartott, melyen igen 
szép és előkelő közönség jelent meg. A vendéglő udva­
rát csinos Ízléssel kertté alakíttatta át a derék vendéglős

s a tágas udvar egészen megtellett a legszebb vendé­
gekkel. A bejáratnál és az erkélyen apró lampionok 
égtek, mely e vendéglő homlokzatát szépen megvilágító 
és számos kiváncsi népet csőditett össze a kapu elé, 
kik csak kívülről nézhettek be az édenbe.

— Magzatölés. IC. Mari fiatal szolgálót (szol­
gál a vasútnál) tegnap reggel szülési fájdalmak lepték 
meg, midőn az árnyékszékre ment s ott egy gyermeket 
szült : a szívtelen anya gyermekét szégyenérzetből az 
árnyékszékbe dobta; azonban a nyomok elárulták a 
bűntettet. — Az anyát befogták és átkisérték a fenyitő 
törvényszékhez.

— A földhitelintézetről. Az igazságügyminiszter­
nek — mint a „N. II.“ jelenti — tudomására jutott, hogy 
a magyar földhitelintézetről szóló 1871. 34. t. czikkel 
ellentétben több telekkönyvi bíróság azon téves eljárást 
követi a nevezett intézet ügyeiben elrendelt végrehajtás 
foganatosításánál, hogy a végrehajtási végzések beke­
belezése után a tartozékok összeírása s becslés is hi­
vatalból foganatosittatik, az intézet azon törvény adta 
joga pedig figyelmen kivid hagyatik. — Az összeírás s 
a becslés foganatosítása merőben felesleges, az adósok 
szükségnélküli terheltetésével jár s az ügy gyors befe­
jezését gátolja. A miniszter kürrendeletileg felhívta a 
telekkönyvi bíróságokat, hogy jövőre mindig a törvény­
ben szabályozott eljárást kövessék.

—- Halál baleset következtében, A vasútnál sze­
rencsétlenül járt Horváth József a szenvedett súlyos 
lábzuzódás következtében szerdán meghalt.

— A székesfejérvári takarékpénztár 1876. évi 
junius havi üzletkimutatása. Bevétel: Pénztári ma­
radék junius hóról 64763 frt. 99 kr. Betétekben 164959 
frt. 62 kr. Kölcsönökből 7742 frt. Előlegezésekből 7046 
frt. Váltókból 121235 frt. Kamatokból 12970 frt, 33 kr. 
Különféle díjak és illetékekből 902 frt. 58 kr. Eladott 
értékpapírokból 14547 frt. 52 kr. Értékpajűr feleslegből 
1412 frt. 48 kr. Összesen 395589 frt- 52 kr. Kiadás: 
Visszafizetett betétekben 123100 frt. 86 kr. Ezek ka­
mataira 20960 frt. 78 kr. Ingatlan javakra adott köl­
csön 21150 frt. Előlegezésekre 1746 fit. Váltókra 114034 
frt. 58 kr. Kezelés és egyéb kiadásra 3432 frt, 4 kr. 
Elzálogosított értékpapírokra 10000 frt. Értékpapírokra 
3860 frt, Viszleszámitolt váltókra 83410 frt. Pénztári 
készlet július 31 -én 13895 frt, 26 kr. Összesen 395689 
frt, 52 kr.

— Törvényszéki hír. ICohn Elek 20 éves izraelita 
kereskedő segéd, volt gazdája Steiner Lázár készpénzé­
ből, részint boltbeli czikkekben összesen 266 frt. 18 krt 
tolvajolt el. Kulin Pál igazabban Lipót 22 éves keres­
kedősegéd pedig Elek testvériétől 134 frt, 80 kr. kész­
pénzt, 18 frt, 38 kr. értékű egyéb tárgyakat mint tudva 
lopottakat elfogadott s azt elköltötte. Mindkét vádlott 
pedig segédi minőségük igazolásául más nevére egy-egy 
hamis okmányt készítettek azon czélból, hogy azt adandó 
alkalommal előnyükre felhasználják. — Vádlottak ténye 
azonban felfedeztetvén elfogattak s itteni kir. törvény­
szék börtönébe kisértettek. A végtárgyalás alkalmával 
a vád és védelem meghallgalása után a törvszék 1-ső 
rendű vádlottat a többrendbeli tólvajlás, 2-od rendű 
az orgazdaság, mindkettőt pedig a hamis okmány ké­
szítés bűne miatt befogatásuk vagyis f. évi május 15-től 
számítandó fejenként egy-egy évi börtönbüntetésre Ítélte 
s az okozott kár- és költségek megfizetésében elmarasz­
talta. Ezen ítéletet mindkét vádlott, úgy a kir. ügyész­
ség is fellebbezte.

- A sóstói csütörtöki vadászatok nem kedvező 
eredménynyel folynak s vadászaink alig hoznak valami 
diadaljelt a hosszas lődözések után, sokan csalatkozának 
reményeikben s különben is e meddő vadászat nem igen 
kárpótolja a borsos vadász-jegyet s a fegyveradót.

Talált gyermek. A városi kórház előtt csütör­
tökön egy 3 hónapos kis fiúgyermeket találtak. —■ A 
szívtelen szülőknek se hírük, se hamvuk. A szegény 
kisdedet gondozás alá vették a kórházban.

— A budapesti nemzetközi archaeologiai és an- 
thropologiai congressusoti a megyei s városi történelmi 
s régészeti egylet is nemcsak képviselve lesz, de tár­
gyakat is állít ki, sőt még régészeti térképeket is fognak 
felküldeni, mely több szakértő közreműködésével most 
készül. Mihelyt meg lesz bővebben is ismertetjük.

— A „Curiai Értesítő" czimü lap a helybeli kir. 
törvényszéket rója meg, hogy egy csőd per már 36 év 
óta folyik és mai napig sincs befejezve. Nem szólhatunk 
a tárgyhoz most, mert nem vagyunk beavatva a dologba 
de a vád mindenesetre terhes

□ Rövid hírek. Péchy Tamás közlekedési 
minister Miskolczra utazik az egyházkerületi gyűlésre.
— Egy derék olasz Cipriani, ki Cormonban lakik a 
fővárosi tanácshoz egy magyar nemzetet dicsőítő hym- 
nust intézett. A tanács köszönetét fejezi ki a nemes 
olasznak. — Tóth Edéné a korán elhunyt kitűnő nép­
színműíró hitvese B.-Gyarmatra érkezett, hol háromszor 
fog lelépni az ott levő színtársulattal férje síremléké­
nek javára. Első fellépte 8-án volt a „Falu rosszá“-ban.
— Egy bér kocsis egy utast, ki kocsiját igénybe vette 
kirabolt s a kocsiról lelökvén elmenckelt. A tettes el­
fogatott, A lap ősi pusztán (Pestm.) a pénteki vihar 
alkalmából három házba ütöttt be a villám. — Duna- 
Földvárt három fiatal leány a vízbe fűlt. B.-F(íred­
ről e napokban búcsúzott el Wéber Antal a szeretet- 
ház több évenát volt igazgatója.— Csáktornyán 
Molnár Lajos ügyvédsegéd pisztolylövéssel vetett végett 
22 évig terjedő éltének. Béke lengjen hamvai felett!
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Gabona-ár
augusztus 12-én.

HEKTOLITER frt kr frt

Tiszta búza...................................... 7 32 7
Kétszeres ....................................... 6 — 6
Rozs............................................... 5 40 5
Árpa............................................... 3 74 3

90 2

Iíukoricza....................................... 4 88 4

Köszönet n y II v á n i t ái s.
Folyó hó 0 ikáii Moórott elhunyt alsó-uüri Gyűrök 

János járásbirósági Írnok temetését Moórtól nem várt 
disz és nagyszámú közönség kísérete, melyért ugy a 
jelenvolt közönség, de különösen t. Urabenweger, Kö- 
rüsy, V\ iezner a lUirkva családnak, a koszorúk töme­
ges ajándékozásáért legmélyebb tiszteleiemet s köszö­
netéinél nyilvánítani ezennel ei nem mulaszthatom :

Szatzker Károly.

nj.l...Ijílíiu........ .........nr.-....'iV,......

Felelős szerkesztő: llattyuffy Dezső.

Hirdclcick.

Árverési hirdetmény.
Melyszerint közhírré tétetik, hogy a t. kir. tör­

vényszéknek 7761/75. sz. a. végzése folytán Sturm 
Károly részére Bacheimer Ferdinánd hely­
beli lakosnál 400 frt. tőke összeg s járulékai erejéig 
a végreli. jkv. szerint 1—126. sz. a. lefoglalt és 900 
frt. 55 krra becsült ingóságok u. m.: szobabeli több- 
rendű bútorfélék, konyhabeli eszközök, asztalbeli ké­
szülékek, ágynemű tárgyak, asztalos-mesterséghez 
tartozó szerszámok, gyalupad, czifrálógyalu, ablak­
tokok, boroshordók stb. féle tárgyak ugyan a fent- 
czimzett kir. tszknek 6909/75. sz. végzése alapján 
és a felperesi képviselet szorgalmazása következtében

1876. augusztus hó 19-ik napján
d.él’o.táon. 3 órakor

nevezett alperes lakásán — zöldfa- utcza — nyilvános 
árverésen készpénzfizetés mellett cl fognak adatni.

Miről az illető fel- s alperesfelek magok mihez­
tartásuk tekintetéből hivatalosan értesittetnek.

Székesfejérvár, aug. 2. 1876.

[ v á ti s z k y János,
kir. törvszéki végrehajt-).

Őszi vetéshez
szükségelt gazdasági- és kerti véleményeket, 
virágmagvakat és valódi h a r 1 e ra i virág 
hagymát,

vetöbirr^onyá t
úgymint: élőfákat, szölötöveket és spárga- 
gyökereket a legjobb minőségben szállít.

Az első magyar
kertészgazdászati-ügynökség

magkereskedése.

Budapesten V. József tér 12. szám.

Pályázati hirdetmény.
Székesfejérvár szab. kir. város hatósága által a 

fogyasztási adó bérlemény kezelésére kiküldött bizott­
mány részéről közhírré tétetik, miszerint egy évi 
500 frt. fizetéssel kapcsolatos adóügynöki állomás 
üresedésbe jött, ezen állomás pályázat utján betöltetni 
fog, miért is felhivatnak mindazok kik jelzett alkal­
mazásba lépni óhajtanak, hogy folyamodványaikat f. 
1876. évi szeptember hó 1 ig alulirt bizottmány! el­
nökhöz nyújtsák be, — megjegyeztetvén, hogy a netán 
később jelentkezők igényei figyelembe vétetni nem 
fognak

Székesfej ér váró tt 1876. évi augusztus 5-én tar­
tott fogyasztási adóbizottmányi ülésből

Szépéit Nándor.

KLÖKNElt PÉTER, kiadó-tulajdonos.

i 1

Bátorkodom a t. ez. közönséget tudósítani, | 
|j hogy nálam egy egészen uj és a legjobb szerkezet i 

szerint készített
négy lóerejü cséplőgép

igen olcsó áron
eladó, ezen gép kiver naponként 150 mérő huzat.
— Ugyancsak nálam egy egészen jó karban levő

vas esztergálozógép
és sokféle műszerek eladók.

Tisztelettel
Galyóczy Dániel,

Székesfejérvárott 
buzn-tér 0-ik szám alatt.

xxxxxxxxxxixxxxxxxxx
Kitűnő hatással bir ||

mint háziszer gyomorbajok, elrontott gyomor és
étvágytalanságnál %•

car. pehikti T,)

1 élet-gyógyitala. |
x Ep nacy üvegtok ára 80 kr., kicsinek 42 kr. x
X Egyedül megszerezhető FRANZ V-nél Holaub- X 
X kanban (Csehországban).
X Ugyanott a rövid idő alatt oly nagyhírűvé

lett köszvény-szesz, (mely idült küszvény ellen 
is használ) it / Jrt. 20 Űrért szintén kapható.

^ Ismét eladók kerestetnek,

xxxxxxxxxxixxxxxxxxi
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Pályázati hirdetmény.
Székesfejérvár szab. kir. város közönsége — 

mint kegyúri hatóság részéről — az. üresedésbe jött 
belvárosi plébános állomásra az ezzel kapcsolatos ja­
vadalmazás mellett, — a pályázat ezennel közzététetik.

Felhivatnak c szerint a pályázni kívánók, miként 
folyamodványaikat bezárólag f. évi augusztus hó 20-ig 
a városi törvényhatóság igtató hivatalához benyújtani 
el ne mulasszák, maga a választás ugyancsak a folyó 
augusztus hó 28-án tartandó rendes havi közgyűlésen 
fogván eszközöltetni.

Kelt Székesfejérvárott az 1876. évi augusztus 
hó 5-én tartott rendkívüli közgyűlés határozatából.

Novak Kálmán,
polgármester.

- f

Önkénytes árverezés.

A székesfejervári méntclcp épületé­
ben különféle bútorok, konyha- 
szerek, házikellékek, azonkívül 
18 drb. méhksa, a mézgyüj- 
téshez szükséges eszközökkel 
egyetemben folyó hó 16. szerdán 
elárvereztetnek.
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Egy jó családból való 4—5 gymn. 

osztályt végzett ifjú gyakornokul alól- 
irott gyógyszertáramban felvétetik. — 
Vár-Palota, julius 23. 1876.

GömbÖS László, gyógyszerész.
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Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, 
hogy saját készitményü felső-ausztriai legjobb 
földből készült porozolán

svédhoni kályhák és kandallók
nálam készen kaphatók.

Ugyszinte csákberényi vörös földből közön­
séges kályhák is jutányos áron kaphatók.

fPF* Végre épület roseták. '3B!
Teljes lisztclettcl

VEISZ T-áJSTOS
kályhásmester.

Székesfejérvárott, lövö-uteza 8, szám, saját házában.

Nyomatott Székesfejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


